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Kære forældre og elever! 
 
 

Det er mørkt, surt og vådt og alligevel glimter lyskæder fra gavle og juletræer og 

spreder en stille stemning af jul på efterskolen. I skolens spisesal er der pyntet op 

med kugler og kæder så man på en sen aften drejer hovedet en ekstra gang, fordi 

der ser så hyggeligt og varmt ud.  

Der kunne næsten være dækket op til fest ….. Julefest!  

 

MEN - Før det når så vidt, er det blevet tid til at fortælle lidt om, hvordan det går 

her hos os. 

 

Ærø Efterskole får trods sin beliggenhed tit besøg af forældre og unge, uu-

vejledere, lærere og sagsbehandlere, hvilket vi er meget beærede over. Vi gør os 

derfor også umage for at give de besøgende valuta for pengene og her kan alle 

forældre roligt rette ryggen og være stolte. Jeres unge mennesker kan med lethed 

give os kam til håret i hverdagen, men når der er besøg forvandler de sig ofte til 

ansvarsbevidste, fornuftige og meget høflige rundvisere, der fortæller alt det, de 

ved om skolen og om hvad man kan lære her hos os. De gør et enormt flot stykke 

arbejde og bliver rost til skyerne af de besøgende, der har følt sig vel modtaget og 

har fået en uvurderlig indsigt i hvad Ærø Efterskole er. Flot arbejde! Vi har derfor 

også altid mulighed for at fylde efterskolen op med unge mennesker, der som 

Jeres egne, har brug for at nyde godt af alt det efterskolerne og vi kan. Her ved 

årsskiftet har vi derfor forhåbentlig 4 nye elever som glæder sig og er spændte på 

at skulle starte. Velkommen til! 

 

Siden sidst har vi arbejdet videre med aftalerne fra forældredagen. Som altid er 

det svært ved skoleårets start at finde ud af hvad fremtiden skal byde på, men 

ved fælles hjælp ender vi med at finde ud af det. Vi har fra efterskolens side fået 

sat skub i uu-vejlederne og selv om vi nogle gange synes systemerne er noget stive 

og der er mange som skal være med før beslutningerne kan tages, synes vi at der 

er et samarbejde i gang som er værd at støtte op omkring.  
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Ellers arbejder vi fortsat med at holde en fornuftig og fast struktur på hverdagen så 

de unge bliver vedholdende og passer deres ting. De bliver sat i situationer hele 

tiden, hvor vi opfordrer dem til at tage ansvar og forstå at hvis tingene skal fungere 

skal der tages hensyn og ses ud over den enkeltes lille næsetip. Det er en lang og 

sej proces for mange og som altid har vi brug for Jeres hjælp og opbakning for at 

få det bedste ud af den opdragelse, vi er i gang med og som gerne skulle gøre de 

unge mere selvstændige og selvhjulpne.  

 

I forbindelse med morgenvækningen har vi her i efteråret været forbi eleverne 

flere gange for at sikre os at de var vågne og i gang med dagen, men den service 

er slut. Der følger ikke en morgenvækker fra Ærø Efterskole med, når de skal videre, 

så nu er det tid til selv at tage ansvar. Vi har derfor besluttet at stamme op om 

morgenvækningen. Fra januar vil eleverne kun blive vækket 1 gang og så er det 

op og i gang med dagens arbejde. Eleverne er indforstået med aftalen, og vil 

være stolte når det lykkes og helt sikkert brokke sig, når de ikke kom op og dagen 

fik en skæv start. Julegaverne er nok købt, men mangler der en lille en, så ville et 

vækkeur absolut være en god idé. 

 

Et af problemerne ved at komme op om morgenen er nogle gange at eleverne 

sidder ved deres computer og ser film om natten. Vi har derfor også besluttet at 

alle computere skal afleveres kl. 22 på lærerværelset og kan blive udleveret når 

dagens undervisning er slut. Det er alt for fristende at tænde computeren og ligge 

og se lidt film eller høre musik – både om natten men også i pauserne – og der går 

alt for meget tid med at finde elever på værelserne eller få dem til at gå i gang 

med dagens arbejde, når man også liiiige kunne …. Computerne bliver selvfølgelig 

opbevaret forsvarligt. 

 

Eleverne er lige som vi andre blevet afhængige af deres telefoner og tit opfordrer 

vi eleverne til at bruge dem som hjælp, når de skal med bussen, skal have medicin 

eller skal op om morgenen. Fint! Ofte bliver de også brugt til at få hjemrejser eller 

andre aftaler på plads ofte med Jer forældre. Super! Vi vil bare opfordre til at det 

ikke er i undervisningstiden. Det er utroligt svært at skabe sammenhæng i 

hverdagen, hvis der foregår en livlig korrespondance med Jer midt i det hele. 

Telefonen ryger op og ned af bukselommen. Eleverne hører ikke de beskeder og 

den information de får og koncentrationen falder drastisk.  

 

Eleverne har derfor telefontid:  

 

Inden kl. 8 om morgenen. 

I middagspausen fra 12.45 – 13.15 

Om eftermiddagen fra 16.15 – 18.15 

Fra 18.45 – 22.00 
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Der kan selvfølgelig være undtagelser, men det ville være givtigt for alle, hvis man 

bestræber sig på at ringe uden for undervisningstiden.  

 

Til sidst kan vi kun igen opfordre til at I derhjemme sørger for at Jeres børn ikke får 

vendt op og ned på nat og dag i weekender og ferier. Er man blevet vant til at 

sove til hen på eftermiddagen, er det ikke let at genfinde en hverdag med 

sengetid kl. 22.30 og vækning kl. 7 

 

Så er værksteder for næste periode ved at være på plads. Det er altid et større 

puslespil at få alle ønsker til at gå op, men som det ser ud lige, nu skal det nok blive 

godt. Sportsværkstedet har været så stor en succes at det fortsætter her i det nye 

år, med både gengangere og nye ansigter på holdet ligesom på de resterende 7 

værksteder. For nogle elever er det vigtigt at kunne fortsætte det arbejde og den 

udvikling de er midt i, for andre er årsskiftet et kærkomment tidspunkt til at finde 

andre og nye udfordringer.  

Valgfagene har vi valgt at vente med at præsentere til januar, da vi lige skal have 

det hele til at falde på plads inden de unge mennesker vælger. Tanken er at 

benytte valgfagene til at forberede en musical som vi forhåbentlig kan fyre af i 

foråret. Det betyder ikke at drengene skal danse i stedet for at spille fodbold og at 

pigerne skal øve solosang, men at de som ønsker det, kan deltage i det enorme 

og meget spædende samarbejde, der skal til for at få en musical stablet på 

benene. Vi tror det bliver rigtigt sjovt og håber Jeres børn er med på at gøre 

forsøget. Vi har før arbejdet på tværs af værksteder og interesser med stor succes. 

I foråret 2011 stablede billedværkstedet fx et modeshow på benene, der hurtigt 

greb om sig og blev en meget flot oplevelse for alle.    

 

Sidste år væltede sneen ned for andet år i træk og det gjorde noget ved 

oplevelsen af turen til Norge, men i år ser det ud til at det sure danske vintervejr vil 

blive afløst af sneklædte landskaber og knitrende frost. Vi Glæder os! Læs mere 

om Norge-turen sidst i brevet! 

Gården og Birkely skal som sædvanligt blive hjemme og passe deres praktikker, 

men de har jo også helt andre skoleudflugter i støbeskeen. Birkely skal igen i år til 

Prag og Gården, ja de tager såmænd også igen til Holland, men venter til foråret 

hvor vejret er mildere til byvandringer. 

 

Og så til julerierne! 

I november skød efterskolen julemåneden i gang til det lokale julemarked i 

Ærøskøbing, hvor efterskolen som noget nyt havde en bod med en masse flotte 

ting de selv havde lavet. Eleverne fik solgt en del, men vigtigst af alt havde de en 

meget meget hyggelig dag og oplevede det fællesskab, der er ved at lave noget 

sammen og vise det for andre.  

 

1. december vågnede eleverne op til en pyntet spisesal og hygge med 
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rundstykker. Det var også dagen hvor skoles pakkekalender gik igang. Hver 

morgen til morgensang er der nemlig pakkekalender for alle, med gaver som 

enhver måtte ønske sig: nissehuer, sokker, disko-snorretoppe, dvd’er, paraplyer, 

sparegrise, spil, neglelak osv. Pakkekalenderen giver altid anledning til en del snak 

og pjat for: Kan man trække sit eget elevnummer og få en pakke uden at snyde? 

Ser man godt ud med den nye grønne og meget blinkende nissehue? Og Kan det 

være rigtigt at jeg skal vente SÅ længe på at det bliver min tur til at få en pakke?  

 

Først i december var vi hos Jørn Folner, skolens trofaste bueskytte, for at hente 

juletræer. At hente juletræer til efterskoles huse og udendørs områder er 

efterhånden blevet en tradition som alle ser frem til. Det er hundekoldt og de fleste 

får skrækkeligt kolde tæer, men stemningen er ikke til at tage fejl af. Der dufter af 

gran og mos. Skoven er tæt og indbyder til vilde lege og dæmpet snak om hvilket 

et træ, der er det kønneste. Husene har ofte vilde diskussioner, om hvorvidt det er 

kønt eller grimt med luft mellem grenene. Der grines og alle får røde kinder af at 

kæmpe med saven og med at slæbe træet ned til skolens traktor, gløggen og 

æbleskiverne.  

Efter et par dage med hyggelige bunker af juletræer foran spisesalen, er de store 

blevet solidt fortøjret, så de ikke blæser omkuld, mens de små træer er rykket 

indenfor.  

 

Eleverne har pyntet og hygget i husene i det omfang de synes det er rart og selv 

om det er svært for nogle at lade pynten hænge, er det lykkedes at sprede 

julestemning og lys her i den ellers så mørke tid. 

 

Så har Maren igen i år samlet en lille flok ihærdige teaterfolk, der hver uge giver os 

et afsnit af deres egen julekalender. Som altid er det noget med nisser, julen der er 

blevet væk, og en efterskole der til forveksling ligner Ærø Efterskole og som altid 

ville have været slemt på spanden uden nisserne til at sørge for at julestemningen 

kommer og julemanden bliver klar endnu et år med gaver, forviklinger og flere 

gaver. Vi elsker det og venter stadig spændte på sidste afsnit. 

 

Værkstederne har holdt juleafslutning og hygget sig og på Gården og Birkely er 

der blevet guflet og knast på behørig vis og leget pakkeleg så selv den bedste 

måtte ærgre sig, når 6’erne udeblev. 

 

Som et fællesarrangement tog hele skolen i sidste uge i hallen for enten at spille 

fodbold eller bowle. Et meget hyggeligt arrangement, hvor der er plads til at 

snakke, pjatte og udfordre hinanden. Det skal lige nævnes, synes vi, at lærerne 

vandt den afsluttende fodboldkamp mod eleverne. Vi synes ikke selv vi ville 

nævne det, men efter utallige opfordringer har vi besluttet os for alligevel at jogge 

lidt i det. Vi vandt!!! Måske kommer der mulighed for revanche. 
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Og nu ….. Nu kommer vi til det: FESTEN. 

 

For nogle år siden foreslog nogle elever at holde en julefest dagen inden ferien og 

det var så stor en succes, at vi har gjort det til en tradition. Mandag inden de unge 

mennesker tager hjem på juleferie går vi i kirke for på hyggeligste vis at få en 

julehistorie og synge et par julesange sammen. Så vil spisesalen funkle med 

dækkede borde, levende lys. Lærerne vil sørge for servering og opvask og et 

veloplagt køkkenpersonale skal nok se til at alle kommer mætte og tilfredse fra 

bordet – nogle med en mandelgave. Så skal vi se sidste afsnit i julekalenderen og 

danse, danse, danse med kæresten i den ene hånd og en godtepose i den 

anden. 

 

Som I nok kan se, lakker december på Ærø Efterskole og år 2011 mod enden og 

som altid, når man ser tilbage og lægger lidt distance til hverdagen og dens 

udfordringer, husker man pludselig alle de gode oplevelser og ting man har lavet. 

Ingen tvivl om at alle trænger til at komme hjem og slappe af. Der sker så mange 

ting på en efterskole, at det er forståeligt nok de unge mennesker trænger til at 

sove og slappe af og nyde bare lige at kunne være sig selv et øjeblik. Men det 

skulle ikke undre, hvis en enkelt elev eller to i løbet af ferien tager sig selv i at savne 

kammeraterne og fællesskabet.  

 

 

 

Personalet fra Ærø Efterskole ønsker Jer alle en rigtig glædelig jul og et 

godt nytår og glæder os til gensynet i januar. 

 

 

NB: lidt omkring Norge: 
I uge 5 skal vi til Norge – dog ikke botræningseleverne, som har deres egne ture til 

henholdsvis Prag og Amsterdam senere på skoleåret! Vi står på langrendsski, 

slalomski, snowboard og kælke, der bliver også arrangeret en udflugt – så der er 

rig mulighed for alle. Vi tager af sted fra skolen søndag morgen den 29. januar. Der 

bliver mulighed for at stige på undervejs i Rudkøbing – Svendborg – Nyborg - 

Slagelse og Tårnby. I Norge er vi indlogeret på Budor Gjestegård, cirka 150 km 

nord for Oslo. Vi kommer hjem fredag den 3. februar, hvor det er B-weekend. Men 

mere om selve turen samt hjemrejse i et brev i starten af januar. Sidst i 

nyhedsbrevet har vi vedlagt en pakkeliste til turen – så man allerede nu kan sørge 

for at finde/anskaffe det fornødne. Det er selvfølgelig vigtigt med masser af varmt 

tøj, herunder hue og tykke vandskydende handsker. Husk også at sørge for godt 

med lommepenge. Vi anbefaler at alle har 300 norske kroner og 50-100 danske 

kroner med. Disse penge kan blive indsat i elevbanken, som vi tager med på turen. 

Der kan også bruges danske kroner der hvor vi bor. Men det er lidt dyrere. 



ÆRØ EFTERSKOLE 
                                           Tranderupgade 61, 5970 Ærøskøbing 

               

 

 

 

 

HUSKELISTE-PAKKELISTE - NORGE 
 
TOILETGREJ 

 

2 HÅNDKLÆDER 

 

LAGEN, DYNEBETRÆK, HOVEDPUDEBETRÆK 

 

5 SÆT UNDERTØJ 

 

1 SÆT SKIUNDERTØJ ELLER ULDENT UNDERTØJ MED LANGE ÆRMER & BEN 

 

5 PAR STRØMPER & 2 PAR ULDSOKKER MED LANGT SKAFT 

 

4 T-SHIRTS EL. LIGN. GERNE MED LANGE ÆRMER 

 

1 SÆT JOGGINGTØJ 

 

1 VARM SWEATER 

 

VINDTÆT OVERTØJ (SKISÆT ELLER HELDRAGT) – I NØDSTILFÆLDE KAN 

REGNTØJ BRUGES 

 

2 PAR VARME VANDSKYDENDE HANDSKER SÅ DET ENE PAR KAN TØRRE, 

HALSTØRKLÆDE, HUE OG PANDEBÅND 

 

VARMT FODTØJ TIL AT REJSE I 

 

INDESKO (SUTSKO ELLER KONDISKO) 

 

1 SÆT REJSETØJ TIL HJEMREJSEN 

 

 

EKSTRA TING SOM ER RARE AT HAVE MED 

 
Lille rygsæk  Solbriller   Lille Flaske  

Tæppe til bussen. 

MP3, Ipod eller lignende til bussen eller andre ting til at få tiden til at gå med. 
 

 


